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Единый государственный экзамен по  БИОЛОГИИ 
 
 

Вариант № 317 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится  
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 50 заданий. 

Часть 1 включает 36 заданий (А1–А36). К каждому заданию 
приводится 4 варианта ответа, один из которых верный.  

Часть 2 содержит 8 заданий (B1–B8): 3 – с выбором трёх верных 
ответов из шести, 3 – на соответствие, 2 – на установление 
последовательности биологических процессов, явлений, объектов.  

Часть 3 содержит 6 заданий со свободным ответом (С1–С6).  
Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты 

ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли 
вопрос и проанализировали все варианты ответа. 

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если 
какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и 
постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены.  
К пропущенным заданиям вы сможете вернуться, если у вас останется 
время. 

За выполнение различных по сложности заданий даётся от одного 
до трёх баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, 
суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и 
набрать наибольшее количество баллов. 

 
 

Желаем успеха! 
 

 
 

 

 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А36) поставьте знак « × » в 
клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 
Проблемой пересадки участков хромосом от одного организма к другому 
занимается 
 

1) клеточная инженерия 
2) селекция 
3) генетика 
4) генная инженерия 
 

 
Укажите одно из положений клеточной теории. 
 

1) Гены расположены в хромосомах линейно, в определенной 
последовательности. 

2) Каждая гамета содержит по одному гену из каждой аллели. 
3) Из зиготы формируется многоклеточный зародыш. 
4) Единицей строения, жизнедеятельности и развития организмов 

является клетка. 
 

 
Какую роль играет наружная плазматическая мембрана в клетке? 
 

1) обеспечивает синтез органических веществ 
2) участвует в окислении органических веществ 
3) способствует делению клетки  
4) обеспечивает поступление веществ в клетку 
 

 
Значение митоза состоит в 
 

1) обеспечении постоянства числа хромосом в соматических клетках 
2) уменьшении числа хромосом вдвое по сравнению с материнской 

клеткой 
3) увеличении числа хромосом вдвое по сравнению с материнской 

клеткой 
4) сохранении числа хромосом при половом размножении 
 

 
Бактерии гниения по способу питания – 
 

1) симбионты 
2) эукариоты 
3) сапротрофы 
4) хемотрофы 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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При оплодотворении у растений в результате слияния двух половых 
клеток образуется 
 

1) эндосперм  
2) зигота 
3) предросток 
4) зародышевый мешок 
 
 
Гены, расположенные в одной хромосоме, называют 
 

1) аллельными 
2) генофондом 
3) генетическим кодом 
4) группой сцепления 
 
 
Укажите кариотип женщины. 
 

1) 44 аутосомы + XY  
2) 22 аутосомы + X  
3) 44 аутосомы + XX  
4) 22 аутосомы + Y  
 
 
Согласно закону гомологических рядов наследственной изменчивости, 
генетически близкородственные виды  
 

1) имеют широкий диапазон изменчивости 
2) способны к полиплоидии 
3) мутируют чаще, чем неродственные 
4) имеют сходные ряды наследственной изменчивости 
 
 
Только для царства грибов характерно 
 

1) развитие из соматической клетки 
2) наличие мицелия и плодового тела 
3) размножение спорами 
4) приспособление к симбиозу 
 
 
Клубень картофеля — это 
 

1) видоизменённый подземный побег 
2) видоизменённый главный корень 
3) утолщенная часть придаточного корня 
4) вегетативная почка 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

 
 

 

 

Наличие у папоротников корня свидетельствует об их усложнении по 
сравнению с 
 

1) хвощами  
2) мхами 
3) плаунами 
4) голосеменными 
 
 
Какой моллюск имеет раковину из двух створок? 
 

1) обыкновенный прудовик 
2) виноградная улитка 
3) перловица  
4) кальмар 
 
 
К какой группе относят изображённую на рисунке рыбу?  
 

1) хрящевые 
2) костно-хрящевые 
3) костистые 
4) кистепёрые 
 
 
Ферменты желудочного сока участвуют в расщеплении 
 

1) белков  
2) углеводов 
3) нуклеиновых кислот 
4) минеральных солей 
 
 
К поясу верхних конечностей относят 
 

1) грудину 
2) рёбра 
3) лопатку 
4) плечевую кость 
 
 
Причиной малокровия может быть недостаток в крови  
 

1) антител 
2) белков плазмы 
3) эритроцитов 
4) фагоцитов 
 

A12 
 

A13 
 

A14 
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Преобразование раздражений в нервный импульс происходит в  
 

1) рецепторах 
2) двигательных нервах 
3) спинном мозге 
4) коре головного мозга 
 
 
Образованию тромба и прекращению кровотечения на раневой 
поверхности при повреждении капилляров способствует 
 

1) шина с мягкой подстилкой 
2) давящая повязка из марли 
3) смазывание раны иодной настойкой 
4) жгут, наложенный выше места ранения 
 
 
Особей в одну популяцию объединяет 
 

1) свободное скрещивание и относительная изоляция  
2) недостаток кормов, обитание в биоценозе 
3) наличие одинаковых паразитов 
4) ослабление борьбы за существование 
 
 
Какой отбор способствовал формированию у ядовитых животных яркой 
окраски? 
 

1) методический 
2) естественный  
3) искусственный  
4) бессознательный  
 
 
Приспособленность организмов к среде является результатом 
 

1) взаимодействия факторов эволюции 
2) действия искусственного отбора 
3) биологического регресса 
4) деятельности человека 
 
 
Какая группа животных в настоящее время находится в состоянии 
биологического регресса? 
 

1) костистые рыбы 
2) плацентарные млекопитающие 
3) летающие насекомые 
4) кистеперые рыбы 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

 
 

 

 

Активность животных, обитающих в  пустыне, зависит от 
 

1) характера питания 
2) влажности воздуха 
3) температуры воздуха 
4) особенностей движения 
 
 
Озеро считают экосистемой, так как обитающие в нём организмы 
 

1) населяют разные слои воды 
2) вступают в конкурентные взаимоотношения 
3) принадлежат к разным систематическим группам 
4) приспособлены к совместному проживанию  
 
 
Процесс, при котором в круговороте углерода происходит преобразование 
атмосферного углекислого газа в органические вещества, называют 
 

1) дыханием 
2) транспирацией 
3) фотосинтезом 
4) окислением 
 
 
В молекуле ДНК нуклеотидов с аденином насчитывается 5% от общего 
числа нуклеотидов. Доля нуклеотидов с цитозином в этой молекуле 
составляет 
 

1) 25% 2) 45% 3) 90% 4) 95% 
 
 
Триплеты молекулы ДНК, которые соответствуют определенной 
аминокислоте, составляют основу 
 

1) генома 
2) генофонда 
3) генетического кода 
4) генотипа 
 
 
Какая фаза деления клетки изображена на рисунке? 
 

1) метафаза мейоза 2 
2) метафаза мейоза 1 
3) анафаза мейоза 1 
4) анафаза мейоза 2 
 
 

A24 
 

A25 
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Мутации накапливаются в генофонде популяции, но не проявляются в 
фенотипе, так как 
 

1) многие из них являются доминантными  
2) численность особей с полезными мутациями колеблется 
3) значительная часть их носит рецессивный характер 
4) многие мутации не передаются потомству 
 
 
В результате близкородственного скрещивания увеличивается число 
особей с наследственными заболеваниями в связи с переходом 
 

1) доминантных генов в гомозиготное состояние 
2) доминантных генов в гетерозиготное состояние 
3) рецессивных генов в гетерозиготное состояние 
4) рецессивных генов в гомозиготное состояние 
 
 
Рост стебля древесного растения в толщину происходит за счёт деления и 
роста клеток 
 

1) луба 2) пробки 3) камбия 4) древесины 
 
 
Углекислый газ, который удаляется из организма животного при выдохе, 
образуется в 
 

1) капиллярах лёгких 
2) клетках тела 
3) эритроцитах 
4) легочных пузырьках 
 
 
Изменение просвета кровеносных сосудов при повышении или понижении 
температуры окружающей среды – это рефлекс 
 

1) безусловный 
2) приобретённый в течение жизни 
3) не передающийся по наследству 
4) индивидуальный  
 
 
Какой отбор способствовал появлению среди тараканов особей, 
устойчивых к ядохимикатам? 
 

1) движущий 
2) стабилизирующий 
3) индивидуальный 
4) массовый 

A30 
 

A31 
 

A32 
 

A33 
 

A34 
 

A35 
 

 
 

 

 

Образование почвы в биосфере связано с 
 

1) накоплением ила в гидросфере 
2) выходом животных на сушу 
3) образованием озонового экрана 
4) освоением суши автотрофными организмами 
 
 
 

Часть 2 
 

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является 
последовательность букв или цифр. Впишите ответы сначала в 
текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от 
номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без 
пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
В заданиях В1–В3 выберите три верных ответа из шести. Обведите 
выбранные цифры и запишите их в таблицу. 
 
К бесполому размножению относят 
 

1) партеногенез у пчел 
2) спорообразование у бактерий 
3) почкование у кишечнополостных 
4) размножение спорами у мхов 
5) конъюгацию содержимого клеток спирогиры 
6) деление клетки кишечной палочки 
 

   
 
 
 
Вегетативная нервная система регулирует деятельность 
 

1) мышц верхних и нижних конечностей 
2) сердца и кровеносных сосудов 
3) органов пищеварительного канала 
4) мимических мышц 
5) почек и мочевого пузыря 
6) мышц плечевого пояса 
 

   
 
 

A36 
 

B1 
 

B2 
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Какие из перечисленных примеров относят к ароморфозам? 
 

1) развитие придаточных корней у картофеля 
2) видоизменение листьев гороха в усики 
3) возникновение многоклеточности у водорослей 
4) появление цветков у покрытосеменных 
5) развитие механической ткани у подорожника  
6) образование корней у папоротников 
 

   
 
 
 
При выполнении заданий В4−В6 установите соответствие между 
содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры 
выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность 
цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.  
 
Установите соответствие между признаком организма и царством, для 
которого он характерен. 
 

 ПРИЗНАК ОРГАНИЗМА  ЦАРСТВО
А) по способу питания – автотроф 1) Грибы 
Б) питается готовыми органическими веществами 2) Растения 
В) оболочка клеток состоит из клетчатки   
Г) содержит в клетках хлоропласты   
Д) тело образовано гифами   
Е) оболочка клеток состоит из хитина   
 

А Б В Г Д Е 
      

 
 
Установите соответствие между признаком кожной железы и её типом. 
 

 ПРИЗНАК   ТИП ЖЕЛЕЗЫ 
А) участвует в поддержании постоянства  

внутренней среды 
1)
2) 

потовая 
сальная 

Б) секрет придаёт коже эластичность   
В) играет существенную роль в теплорегуляции   
Г) основной секрет – органическое вещество   
Д) удаляет избыток воды и минеральных веществ из 

организма 
  

    

А Б В Г Д 
     

B3 
 

B4 
 

B5 
 

 
 

 

 

Установите соответствие между особенностью видообразования и его 
способом. 
 

 ОСОБЕННОСТЬ   СПОСОБ 
А) расширение ареала 1) экологический 
Б) использование разных видов пищи 2) географический 
В) расчленение ареала преградами   
Г) изоляция по срокам размножения   
Д) возникновение физических преград   
 

А Б В Г Д 
     

 
 
 
При выполнении заданий В7–В8 установите правильную 
последовательность биологических процессов, явлений, практических 
действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем 
получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов 
№ 1 без пробелов и других символов. 
 
Установите последовательность изменений, происходящих с хромосомами 
в мейозе. 
 

А) кроссинговер 
Б) конъюгация 
В) расположение гомологичных хромосом попарно в плоскости 

экватора 
Г) расхождение сестринских хроматид 
Д) расхождение гомологичных хромосом 
 

     
 

 
Установите последовательность возможных процессов в водоеме, 
вызванных попаданием в него удобрений с полей. 
 

А) бурное размножение цианобактерий  
Б) накопление поступивших ядовитых веществ цианобактериями 

(синезелёными) 
В) массовая гибель рыб и других организмов 
Г) снижение содержания кислорода в воде 
 

    
 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.  

B6 
 

B7 
 

B8 
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Часть 3 
 

Для ответов на задания этой части (С1−С6) используйте бланк 
ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем 
ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на 
задания С2–С6 – полный развёрнутый ответ. 
 
При употреблении человеком в пищу большого количества картофеля и 
хлебобулочных изделий нередко наблюдается ожирение. Объясните, с 
чем это связано.  
 
 
 
Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в 
которых они сделаны, исправьте их.  

 

1. В ротовой полости пища измельчается и смачивается слюной. 2. Слюна 
содержит ферменты и вещества, убивающие микробов. 3. Ферменты 
слюны превращают нерастворимые белки в аминокислоты. 4. Ферменты, 
вызывающие химические изменения пищи, вырабатываются в пищеводе. 
5. Движение пищевых масс происходит благодаря сокращению и 
расслаблению мышц стенок кишечника. 6. Всасывание основной массы 
питательных веществ происходит в слепой кишке. 
 
 
 
В чём проявляется сходство царств растений и грибов? Укажите не менее 
4-х признаков.  
 
 
 
Объясните, почему в природе происходит естественное зарастание стоячих 
пресных водоёмов и превращение их в болото.  
 
 

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
 

 
 

 

 

В одной из молекул ДНК зародыша пшеницы содержится 15% 
нуклеотидов с тимином. Определите содержание (в %) нуклеотидов с 
аденином, гуанином и цитозином в молекуле ДНК. Ответ поясните.  
 
 
 
У человека ген цветовой слепоты (дальтонизма – d) рецессивный и 
сцеплен с Х-хромосомой, нормальный слух (В) доминирует над глухотой 
и находится в аутосоме. В семье, где мать страдала глухотой, но имела 
нормальное цветовое зрение, а отец – дальтоник с нормальным слухом 
(гомозиготен), родилась девочка-дальтоник с нормальным слухом. 
Составьте схему решения задачи и определите генотипы родителей, 
дочери, возможные генотипы детей и вероятность в будущем рождения в 
этой семье детей-дальтоников с нормальным слухом и глухих. 
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